

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年3月7日 星期一
辛卯年 二月初三
第058期 总第6830期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮件:dmdcjb@sina.com
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

海外大撤离

海空“两栖作战”
13家央企“受损不弃民”

利比亚战火燃起,中国公民大撤离,其中主要是中国企业的员工,中资企业的员工人数达到了数万人之多。 [详见 A2 版《专题策划》]



创新,让濒临破产的中环公司在短短十年间,一跃成为管理先进、创新力强、效益显著、文明和谐的现代企业,实现了从特困国企向现代国有公司制企业的华丽嬗变!

从特困援助企业到标杆现代公司 创新助力 中环公司“完美”嬗变

□ 范方银 文 / 图

10年前,成立于1953年的重庆能源巨擘中环公司亏损600多万元以及7000多万元债务,濒临破产边缘。到2010年,项目开发14多亿元,产值13多亿元,分别比2000年增长58倍和78倍,员工收入增长9倍。

创新财务管理制度 确立财务中心地位

中环公司确立了财务管理在企业管理中的中心地位,实施财务管理制度创新,提升了公司财务管控力,年融资能力15亿元以上,为投资开发提供了保障。

实行财务委派制。公司对下级机构或子分公司的财务人员进行委派,建立健全

针对委派人员的“组织人事调动、薪酬考核、职位晋升、授权与经营监督、工作职权”等系列财务管控机制,使财务信息更加及时、真实。

财务队伍及信息化建设。通过自学、培训、招聘等方式,着力提升财务人员素质;着力改变财务核算手段,强力推进电算化工作,提升财务管理信息化水平。

搭建资金结算中心。对公司所属各单位之间的资金往来结算、调拨、运筹和使用集中管理,提高资金的存量和流量,加快了资金周转速度,助推公司发展。

创新项目管理模式 实施精细化管理

创新项目管理模式,提高项目盈利水

平。推行项目管理三要素法,即抓源头(项目经理竞标、内部承包合同签订、风险抵押金缴纳)、控过程(项目承建期内部审计、纪检监察、厂务公开、工作检查)、考结果(项目班子季度、年度绩效薪酬挂钩考核、项目竣工履约考核和兑现奖惩)。同时,建立完善了内控体系,出台并将77个制度汇编成册下发执行,使企业管理程序化、规范化、制度化。多年来,无一项目部亏损,企业经济效益逐年不断提高。

(下转 A2 版)

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

□ 财经评论 | Caijing Pinglun

建筑企业 需要创新能力

□ 范方银

创新能力是企业的核心竞争力。而就建筑企业面临的情况来看,创新能力对于处于竞争日益激烈的建筑企业来说,显得尤为重要。

一是基建行业施工点多、面广、战线长的现实决定了管理链长、漏洞较多的特点。通过创新财务管理制度和工程项目管理制度,实施财务委派制和项目管理三法,有效地解决了工程项目部财务控制难度大、工程项目管理漏洞多的问题,向管理要效益、向管理要安全、向管理要发展。

二是建筑行业竞争激烈,利润率低于社会平均利润率。虽然中国为应对金融危机大力投资建设基础设施,但建筑企业多如牛毛,大到央企、小到私人承包商,至少数以万计,僧多粥少,加之利润率低于社会平均利润率,竞争将会越来越激烈,整个建筑市场必将进行大洗牌,优胜劣汰。提升企业创新能力,提高企业生产效率,才能节约成本,保证企业利润,做建筑市场的常青树。

三是综合性施工难度大。公路、隧道、铁路、桥梁、矿山、水利水电等项目,施工技术要求高,安全危险大。只有不断加大企业先进科技装备投入,创新工法,提升技术攻关能力,才能应对各种技术难题,提高企业生产率和实现安全零事故目标。

四是依靠自我开发远不能满足企业发展需求。过去的国有建筑企业,主要依靠上级主管单位指派工程任务生存,面对建筑市场的市场化竞争,仅仅依靠上级主管单位或企业自我开发,远不能满足企业发展需求。创新企业开发模式,实施联营合作共同开发,在坚持“合作共赢”的原则下,依靠业主、私人承包商等多种社会资源,进行综合型开发,才能促进企业不断发展。

五是盈利能力高的BT等高端市场对企业综合实力要求高。目前,建筑市场广泛存在着二级分包市场,一级总包市场,BT、BOT高端市场等三级市场,瞄准高端市场,才能实现企业做富。因此,必须树立“大市场、大业主、大项目”战略思想,主攻BT、BOT等高端建筑市场,用资本运作的方式实现企业盈利,助推企业不断做大做强。



两会聚焦 | Lianghui Jujiao

【编者按】

作为“十二五”开局之年,今年的“两会”必定有很多精彩的看点。本报从今日起开辟“两会聚焦”栏目,选编与企业和经济发展密切相关的内容,以飨读者。



◎李立新

全国政协委员、利时集团董事长李立新: 建议将“三本”改为技校

以解决大学生就业难企业技工荒

愈烈之势。不少企业纷纷摆摊设站招聘员工,上调薪水争揽员工,但求职者则普遍显出你“荒”我不“慌”的淡定心态。针对这一现象,李立新向大会提交了《关于破解东部地区“用工紧张”困局,保持经济持续发展的建议》和《关于将“三本”大学改为技工学校,以解决大学生就业难企业技工荒的建议》。

“从表面看,经济回暖、订单回升是此次用工荒的导火索,但背后的根本原因,是企业转型升级的滞后。”李立新称,当传统劳动密集型产业优势丧失,加快产业结构升级和技术改造步伐,就成为东部企业的必然。李立新认为东部企业要加快转型升级,从低技术、低附加值向高新技术、高附加值提升。

一边是大学毕业生就业难,一边是企

业技工严重短缺。李立新告诉笔者,在宁波等东部地区,技能人才队伍与经济社会发展不相适应。李立新通过调研发现,大学生就业难由毕业生及其家长的就业期望值过高和高校人才培养与实际使用脱节等原因造成。许多高校对社会需求哪些类型的人才等调查论证不深入,一些专业设置过度重复,而社会紧缺的技工人才的培养却跟不上步伐。由于对学生实践能力和动手能力的培养不足,也使众多毕业生在用人单位提出的具有实践经验和操作能力这一要求面前“铩羽而归”。鉴于此,李立新建议适当缩小高等教育规模,将大学三本(独立学院)改成培养技工类人才的技术学校,以解决大学生就业难和企业技工荒的难题。

(张文胜 李华年)

药物去屑,就是康王



DINON 滇虹药业

JED 吉尔达 信自己的每一步
“吉尔达杯”征文大奖赛
本版新闻均可参加征文比赛
联系电话:0577-86531048
www.doublestar.com.cn 双星杯头条好新闻

JED 吉尔达 信自己的每一步
“吉尔达杯”征文大奖赛
本版新闻均可参加征文比赛
联系电话:0577-86531048
www.doublestar.com.cn 双星杯头条好新闻

本期导读 | 大财经 REVIEW FINANCE

经 营企业 | ENTERPRISE

A3

顺丰快递费“欲涨还休”

B1

李宁:“国际化”疑悬半空

理 通商道 | COMMERCIAL

B2

俞敏洪是怎么“出演”的?

B3

豫光集团

圣皇山泉纯净水成功投产

财 智人生 | LIFE

C1

张春昌:

植物蛋白饮料迎来高速发展期

C2

江津白酒

誓将创新与传承进行到底

富 在市场 | MARKET

C3

丰田部分雷克萨斯汽车“被召回”

C4

海王生物倾心“医药配送”

华工正源

获国家科技型 中小企业创新基金

近日,科技部发布2011年度第一批支持的国家科技型中小企业创新基金项目,华工正源“DVD、BD光学读取头用衍射光栅组件”、华工科技激光公司“激光柔性表面改性处理技术装备”两项项目榜上有名,获得国家无偿资助共计100万元。

“DVD、BD光学读取头用衍射光栅组件”项目产品主要应用于DVD、BD光学读取头;“激光柔性表面改性处理技术装备”项目实施后所完成的产品将服务于国家的重要工业领域,如汽车制造、电力、石化、机械、航空航天等。

据了解,国家科技型中小企业技术创新基金是经国务院批准设立,用于支持科技型中小企业技术创新的政府专项基金。此次华工科技申报的两项目获得国家立项支持,是公司紧抓科技项目建设取得的又一成果,对提高公司技术研发水平,增强核心竞争力起到了推动作用。

(光文)

诚实守信 凝固到永远
水泥·电力·畜牧
冀河安多投资(集团)有限责任公司
电话:0941-7231441 网址:www.anduotouzi.cn